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valamelyik osztályban okvetlen írnak egyszer: a magyar ipar pártolá-
ásról, írnak magyar győzelemről, magyar dicsőségről. 

A dolgozatok címeinek összeválogatásánál segítségemre voltak 
Csapó—Vanek Útmutatója, Szántó Lőrinc és Mihályi Blanka müvei. 

Kiss Árpád. 

Antikvitás és korunk.* 
„Klassik ist Adel geistigen Menschen-
tums zum Gesetz der Fórm erhoben." 

. [W. Schadewaldt], 

A történelmi „emberség" lélekrajzát vizsgáló szaktudományok aiokat 
a szellemi áramlatokat kutatják, amelyek az idők folyamán az ember-
fogalom elmélyítéséhez vagy megnemesitéséhez hozzájárultak. Ilyen 
művelődési értékeszmék a mai nyugati emberiség életében a keresztény-
ség, a humanizmus továbbá a szó eredeti értelmében vett szocializmus. 
Az előbbi az ember tekintetét a transzcendens valóságokra irányította 
és így létének, tevékenységének természetfölötti értelmet adott. Az utób-
biak pedig ráeszméltették őt az ember-mivoltának immánens értékeire, 
melyek a „homo" szellemi adottságait, egyéni és társadalmi kötelezett-
ségeit töltötték meg erkölcsi szempontokkal és így hozzájárultak az eti-
kai gyökérzetből táplálkozó embertudat kialakulásához. Ezek mellett a 
ma is élő történelmi hatótényezők mellett azonban nem szabad elfelejt-
keznünk arról az eszmehullámról, amely a klasszikus kor pogány vilá-
gából indult ki, de sok átmentett értékével találkozunk a megkeresztelt 
és civilizált Európa életében is. Ez volt az antik kultúrában a több 
alaprétegből összetevődő kalokagathia, mely az axiológia létrendjéből 
a szépnek és jónak fogalmát hordozza nevében, s amelyet épen a gö-
rög bölcseletben szervesen egészített ki az értékek harmadik fa ja : a 
belátáson nyugvó igaz gondolat, a Logos. 

A görögség volt az első európai kultúrnép, amelyik a lét és érték 
viszonyát, vagyis a világnézet kérdését tisztázni igyekezett. Ezzel vívta 
ki a maga szellemtörténeti méltóságát. Emberi öntudatát pedig leginkább 
azzal biztosította, hogy ezeket a normatív létkérdéseket megoldani meg-
kísérelte. Az ókor világnézetének és emberformáló törekvéseinek nagy-
hatású munkálói a hívatott írók és bölcselők. Az ő elmélkedéseikben 
jelenik meg a kor gyermekei számára az az emberi értékgondolat, mely 
épen a legnemesebbeket szólítja fel a megvalósításra. Ők sejtik meg a 
legtökéletesebb ember eszméjét, ők mutatnak rá arra az erkölcsi ideálra, 

* A Délmagyarországi Nevelők Egyesületében vetődött fel a gondolat, hogy 
a klasszikus nyelvek érettségi követelményeit oda kellene módosítani, hogy a jelölt 
valamilyen formában az irók és remekművek tartalmi értékeléséről, alapeszméjükről 
és világnézeti célzatukról is beszámoljon. Mindehhez azonban szükséges, hogy a 
klasszikus r oktatásunk a felső osztályokban ilyen szempontokra is kiterjeszkedjen. 
Ennek a gondolatnak bőven kifejtésére vállalkoznak az itt következő fejtegetések. 

[Szerk]. 
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rrtelynek megközelítése mindig ihlette a többrevágyó egyéniségeket. Sőt 
az ő irodalmi örökségükben találunk közvetett vagy közvetlen gyakor-
lati útmutatásokat, módszertervezeteket arra, hogyan vélik ők a felismert 
eszményt telérhetőnek. Az ember a primitív lény ösztönével még benne 
él — szine még a mindenségbe olvadó öntudattal — a természetben. 
S akkor veszi kezdetét a görög világnézés kibontakozása, amikor a 
szubjektív érzet és gondolkodás az öntudat objektív keretei közé »vető-
dik, vagyis mikor az „Én" kezdi magát szembeállítani a nagy Létezővel 
s a mindenség életét önmagában mint tárgyi valóságot igyekszik felfogni, 
anélkül, hogy maga maradéktalanul azonosulna vele. Az út, amelyen ez 
a pszichológiai szembesítés megindul, nem más mint a Logos-ban ki-
fejezésre jutó értelem szemlélődési útja. 

Az antikvitás lélekrajza tehát lényegében arra a gondolatmenetre 
ierjeszkedik k i : mit tartott az ókor felfogása értékesnek a tökéletesebb 
embertípus kibontakozása érdekében, és hogyan jelölték meg a szakszerű 
vagy szépirodalmi alkotásokban az irányt az etikumnak azon magaslatai 
felé, amely olykor ihletett látomás fényében csillant fel írói képzeletük 
előtt. így forrt szoros egységbe az ókor irodalma a paideia gondolatá-
val, s a magyar pedagógia célja is az, hogy áz antikvitás irodalmi 
örökségében rejlő értékeszméket mint nevelési irányelveket az axiológiai 
mérőjére helyezve megjelölje bennük a kortársakra való hatásukat, világ-
néző célzatukat és pozitív vagy negatív formában lefoglalja tanításaikat 
a hazai humanista nevelés számára. Hiszen a nevelés lényege az értékek 
felismertetése és rásegítés a megvalósításukra. 

A történetbölcselet tanúsága szerint az ókori ember világnéző el-
mélkedése elsősorban arra irányult, hogy a világegyetem egészében 
szervesen elhelyezkedjen. Ő ugyanis a természetnek (kozmosz-nak) egy 
tagja, de ezt a testi függést a görög elme gyenge szálnak érezte, ezért 
két nagyszabású kísérletet tett arra, hogy az egyént az erkölcsi világ-
rend polifóniájába mint harmonikusan rezonáló tényezőt szintén beillesz-
sze. Az egyik volt Sokrates gondolata, '(mely részletesen csak Platón 
és Aristoteles bölcseletében bontakozott ki). Eszerint az ember kicsiben 
ott hordozza öntudatában a világmindenség etikai törvényszerűségét; 
kulcsa pedig ehhez az értelemnek felvilágosult látása. (Platón világrend-
jének értékpiramisán a Jó ideája állt mint legmagasabbrendű kötelező 
eszmény. Aristoteles pedig a tökéletesedés elvének kiterjesztésével a 
világrend normáját terjesztette ki az_ értelmes tevékenység fogalmában 
az emberre). A másik kísérlet a sztoa Ős-logos tana, amely mint erkölcsi-
értelmi világszellem az emberi lélek őstalaja is. Ennek törvényei tehát az eti-
kai vérrokonság ténye folytán a „bölcs" számára a legfőbb életirányító té-
nyezők. Az antikvitás erkölcsi világnézésének vizsgálatakor ugyanis nem 
szabad szem elől tévesztenünk azt a tényt, hogy az ókori irodalomban, 
államberendezkedésben, nevelési eljárásban továbbá a művészetnek 
minden alkotásában megnyilvánul az embernek a világrend nagy Egy-
ségébe való szerves beilleszkedési vágya. Ennek a törekvésnek alapja 
kétségtelenül a görög népiéleknek az a képessége volt, mellyel a ter-
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rhészeti létezésnek és az emberi életfeladatoknak nagy kiegyenlítésére 
továbbá egységbenlátására: szünopszisra vágyott. A görög egységben-
látás tehát nemcsak a természeti nagy egységre terjedt ki, hanem meg-
volt a művelődés fogalmainak széleskörű jelentéstartalmában is. így pl. 
múzsái (muzikális) nevelésük nemcsak a mai muzsikai nevelést foglalta 
magában, hanem a forma és tartalom szoros' egységesítésével a szel-
lemi, tudományos és normatív ismeretek egész körét. Hasonlóképp a 
„poiétész" szó is túlmutatott a mai „költő" szónak jelentésén és ki-
fejezte az ideák látnokát, értelmezőjét, aki azokat az emberi tudatvilágba 
mintegy beletükrözi és a róluk való ismereteket megalkotja sőt alakítja. 

Az antik világnézés etikai alapvonalainak vizsgálatakor természet-
szerűleg hangsúlyoznunk kell azt, hogy ez a világnézés a keresztény-
ségnek természetfeletti, diadalmas világnézet álláspontjáig — csupán 
az emberi ész birtokában — nem juthatott el, dé a természetünkbe írt 
örökérvényű isteneszme és emberszemlélet immánens vonásait felfedez-
ték, majd a spekulatív görög elme logikájával rendszerbe foglalták sőt 
fogalmi tartalmát metódikus következetességgel tisztázták. A tapogatózó 
öntudat intuíciójával sejtették meg a pszichológia, teogónia és etika 
magasabbrendü hármasságát. Mi más pedig mindez, mint a világrend 
adottságaival és megvalósítandó céljaival szemben való egyensúlykere-
sés, más szóval: elhelyezkedés a Lét síkján, készen arra, hogy az egyén 
a másik létrendnek, az értékvilágnak szólításait meghallja és teljesítse. 
Ezzel eljutottunk a görög kultúra legsajátosabb gyökérproblémájához: 
a világnézet kérdéséhez. 

A világnézet ugyanis nemcsak a tapasztalati és spekulatív úton 
szerzett világképet jelenti, vagyis az anyagi és szellemi valóságokról 
nyert szünoptikus összbenyomásunkat, hanem az ezekkel kapcsolatos érté-
kelő állásfoglalásunkat, tehát minden emberi magatartás irányító cél-
gondolatát is. Ebből kifolyólag tehát eizeknek a soroknak az a célja, hogy 
értékelő összképben megrajzoljuk az antik ember viszonyát a világrend-
hez, s ezen keresztül rányissunk az erkölcsi személyiségnek mélyebb 
rétegeire, az érzületnek és cselekvésmódnak nemesebb indítékaira. Két-
ségtelen ugyanis, hogy a bölcseleti tudatossággal felépülő világnézésnek 
egyik legfontosabb alapja az értékelés. (V. ö. Dilthey, Ges. Schriften. 
VIII. 83.) 

Általánosan elfogadott jellemlélektani igazság az, hogy egy-egy 
korszak világnézetének legmélyebb gyökereit az illető korszak etikai 
felfogása tárja fel. A továbbiak során tehát erre kell nekünk is első-
sorban tekintettel lennünk. Viszont nem téveszthetjük szem elől azt a 
megállapítást sem, hogy az etika elméleti tételezése mellett a világnézeti 
korkép megrajzolásához sok közvetett adalékot nyújt a költészet és a 
történelmi irodalom is. Hiszen a hivatott irók a korszak igazi „lázmérői", 
akikben a közösség törekvései, céíjai, egy-egy eszme iránt való lelke-
sülése, hevülése és lehűlése sokszor a tapasztalás közvetlenségével 
érezhető. Ez a kettős szempont érdekel jelenleg bennünket. Rámutatunk 
az erkölcsbölcseleti kiindulásokra, és kutatjuk áz itt felszínre hozott 
elveknek, normáknak megtestesülését a szak- szépirodalom egyéb 
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ferületein is.* Hiszen az utóbbiak azok a propagáló szervek, ameíyek 
a bölcselök megállapításait a nép lelkébe beleplántálják, megismertetik, 
megkedveltetik és így a megvalósulásukat elősegítik. 

Ennek a szellem-erkölcsi értékrendszernek közlése a mai klasszikus 
oktatásunknak is egyik legidőszerűbb, sőt legsürgetőbb feladata. Ha 
ugyanis a történelmi elv alkalmazásával az emberi öntudatosság fejlő-
dését szerves össznézetben akarjuk megismerni, ha továbbá Európa 
első klasszikus gondolkozóinak meglátásait és termékeny öneszmélke-
déseit a jelenlegi magyar nemzedék számára is mint felvilágosító vagy 
tisztító energiaáramlást biztosítani akarjuk, akkor az antik művelődési 
értéktartalom nem lehet többé elvont, öncélú filológiai szemlélődés tárgya. 
Akkor az egyéni létre és a társas közösségre vonatkozó megállapítá-
saikat,- melyek a történelem és az erkölcsbölcselet színe előtt helytállók-
nak bizonyultak, irodalmunkban és nevelésünkben egyaránt értékesí-
tenünk kell a „magyar életerő" fokozására és a magyar nemzeti karak-
ter megacélozására. Európai szerepünk és magyar létünk, tehát legma-
gasabbrendű hivatásunk kívánja ezt tőlünk. így a klasszikus nevelés 
mint egzisztenciális értékrendszert közvetítő tényező szerves alkatrésze lesz 
a nemzeti önismeret és küldetéstudat kijegecesedésének, sőt nemzet-
feletti távlatokba való emelésének. Az ember- és nemzetszemlélésnek 
ezt a tisztult magaslatát a vallási és nemzeti tárgyak mellett épen a 
bölcseletet kitermelő klasszikus irodalom fogja leghatékonyabban szolgálni. 

Ezeknek a tényeknek fényénél ismerhető fel a mai humanista 
oktatás nagy feladata. A legújabb Utasítások ugyanis a mai középiskola 
homlokzatára ezt kívánják felírni: nevelő iskola. (Tehát „Musis et Virtu-
tibus".) Ennek a nevelői munkának irányát is megjelölték a vallásos és 
nemzeti alapon való világnézetben. Márpedig embert (homo) nevelni 
csak emberi (humanista) tárgyakkal lehet elsősorban. Ezért juttatandó 
az ókori gyökérzetből szerves történelmi alapon fejlődött klasszikus 
művelődésnek: a humánum-ot képviselő tárgyaknak alapvető szerep a 
nemzet vezetői rétegének kitermelő melegágyban: a gimnáziumban. Ez 
a pedagógiai igény (a humánum' értékeszméjének a nemzeti nevelésbe 
való eleven beiktatása) nemcsak uj feladatokat ró a nevelőkre, hanem 
oktatási szempontjaikat is tetemesen ki kell, hogy szélesitse. Az ókori 
kultúra eszmetartalmának ilyen természetű életrekeltéséhez az eddig is 
alapvető fontosságúnak ismert szó és nyelvtani ismeret mellett — ezeknek 
praktikus gyümölcseképen — szükséges az írásmű világnézeti, művészi 
stb. célzatának megvilágítása vagyis az etikai, szellemi tanulságnak 
szoFd, tárgyilagos, de maradandó emlékű megjelölése. Utalt erre a 
mélységesen egyéni okulásra Humboldt i s : erfindungsreiche Gewandt-
heit und Klugheit, vollendete Reife. . . Feinheit und Richtigkeit des 
S i n n s , . . . die Stärke und das Feuer der Einbildungskraft, die Beweg-
lichkeit und Lebhaftigkeit der Empfindung,. . edle Freiheit der Ge-
sinnug, schöne Einheit des Gemüts : kurz einfache Weisheit des Lebens. 
(Das XIX. Jahrhundert. II. 4.) 

*) A gondolatsort .folytatni tervezzük. Nem cikksorozatot akarunk adni, hanem 
tartalmilag is önálló tanulmányokban rámutatni az ókori eszmeörökségnek modern 
nemzetnevelési és személyiségformáló értékvilágára. A klasszikus gondolatkincset 
mint élő hagyományt akarjuk a mai nevelői eljárásunk számára lefoglalni és tudatositani. 
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Ez a meggondolás késztet bennünket arra, hogy — a filológiai 
alap és filozófiai követelmények szem előtt tartásával — az antikvitást 
mint eleven eszmevilágot a lélektan és jellembölcselet szempontjain 
elmélyítve etikai adottságaiban elemezzük. A klasszikus oktatás úgy 
tudja majd megcáfolni — mégpedig tények erejével — az ellene han-
goztatott vádakat, ha a két ókori nyelvet nemcsak elmetornának, fárad-
ságos észcsiszoló tényezőnek tekinti, hanem ha a formális logikai 
képzés mellett szóhoz engedi a klasszikus irodalomban rejlő tanulságos 
etikai és esztétikai eszmetartalmat is. A következők tehát rá akarnak 
mutatni arra a mélységes, színes és tágas nevelői lehetőségsorozatra, 
amely mint művelődéstörténeti, jellemformáló vagy ízlésfejlesztő alkalom 
kínálkozik az antik irodalmi oktatás fokán. Néhány példát fogunk 
bemutatni a görög-római irodalomtörténet és kultúrélet egyes területeinek 
tárgyalási módjáról, melyek az érdeklődő ifjúság kedélyvilága előtt alig 
sejtett szépségekre és szellemi távlatokra engednek kilátást, Az antik 
emberszemlélet, nemzetértelmezés és erkölcstudat történeti fejlődését 
fogjuk bemutatni Homeros és Hesiodos költészetének tükrözésében. 
Sokrates és a tragikusok eszmevilágának elemzésekor pedig az ókori 
egyéniség jellemanalízisét vagyis a klasszikus emberarc vázlatait fogjuk 
szemügyre venni. A görög karakterológiának ezt a kiépítését folytatjuk 
tovább Platón, Aristoteles, Thukydides és Demosthenes irodalmi örök-
ségének vizsgálatakor, amikor az egyéni magatartásnak és közösségi 
életmódnak belső indítékait tesszük a világnézeti és jellembölcseleti 
kutatás mérlegére. Ezzel párhuzamosan természetesen tekintettel leszünk 
mindezeknek az eszméknek a római nép történetében és irodalmában 
való megelevenedésére és tovább élésére. Az antik kuliúrkincset tehát 
elsősorban a pedagógia értékszűrőjén át akarjuk elemezni és figyelmez-
tető, gondolatébresztő vázlattal igyekszünk a „humánum" értékrendszerét 
mint ma is élő eszmevilágot a nemzetnevelés szolgálatában újra haté-
konnyá tenni. Bennünket tehát az ókori irodalmi vallomásokból az 
érdekel, milyen kötelezettségben érezte magát az ókor embere az erkölcsi 
világrenddel szembén. Mit tartott szellemi mivoltából eredő olyan fela-
datnak, amit mint hivatást betölteni és mint értékeszmét megvalósítani 
az ember legfőbb célja. A görög világnézést két oldalról próbáljuk 
megközelíteni: az elméleti iránymutatók (filozófusok), és a gyakorlati 
megvalósulás formába öntő művészei részéről, azaz a normatív célzatú 
irodalom oldaláról. A görög irodalom ugyanis önmagában zárt, tökéletes 
kultúrvilágot tár elénk, amelyben lényeg és forma, elvont elmélkedés és 
tevékeny tetterő megnyugtató egyensúlyba került. így az ő egész vallási, 
társadalmi, művészeti és tudományos életük a tágabb értelemben vett 
nemzetnevelés feladatait szolgálta. Az ugyanis köztudomású, hogy az 
ókori paideia nem hivatalos rendelkezésekkel körülírt eljárás volt, 
anyaga sem volt lefektetve utasításokba vagy tankönyvekbe, hanem az 
irodalom maradandó alkotásait tárták szellemfejlesztő és jellemformáló 
célzattal az ifjúság, illetőleg a népi közösség elé. így a tágabb értelem-
ben vett nemzetnevelés hivatottjai voltak nemcsak az első természet-
bölcselők és az erkölcsiség metafizikusai, hanem minden író és gondol-
kozó, aki a lelkiség és szellemiség nagy, megsejtett titkait oldozgatta. 
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Homéros és Hesiodos művei, Tyrtaios, Theokritos versei, Aischylos 
drámái pedig rnár szinte a kötelező .nevelés bevált anyaga voltak. 
Sokrates és a szofisták, Platón, Aristoteles, Epikuros és a sztoikusok 
már határozott nevelő szándékkal tömörítik maguk körül hallgatóikat 
és egy-egy világnézeti irányt képviselő iskolát létesítenek. Sophokles 
drámái, Pindaros költeményei a vallásos cselekménynek egy részét 
alkották és az ünneplő görög népléleknek egyik legfontosabb formáló 
és kifejező tényezői lettek, s előadásukról az állam gondoskodott. 
Thukydides pedig történeti műveit örök időkre szóló figyelmeztető 
például írta. S a görögség meg is volt győződve arról hogy a történe-
lem az élet tanítómestere; (csak útmutatásait nem fogadta mindig 
okulni vágyó készséggel.) 

A mi ókortudományban gyökerező pedagógiai elmélésünknek célja 
tehát az lesz, hogy rámutassunk, hogyan lehet az iskolai munkában a 
Mult tanulságait a Jelen energiáivá és a Jövő formáló tényezőivé avatni. 
,,C' est seulement la liaison des idées du passé avec les besoins et les 
aspirations du présent que la science peut devenir un facteur de vie 
spirituelle et accomplir son oeuvre et sa mission." (J. Sykoutris, 
Philologie et vie. 50. 1.) A görög-római művelődéstörténetnek ugyanis 
soha el nem múló tanulsága a szellemi élet nemesebb formáinak öntu-
datosulása, tartalmi kiteljesülése és első tényleges térhódítása. Viszont 
csakis ilyen szemlélésmód fogja nevelői munkánknak az eleven, sodró 
élményszerűséget biztosítani. így emelkedik a nemzetnevelésnek arra a 
magaslatára, hogy az író eszmevilágába bevezetve tanítványait: de les 
mettre en contact immédial avec la tradition spirituelle de la société 
que 1' auteur avait considérée comme vivante et contemporaine" (I. m. 
42. 1.) Ez lesz az útja az elkövetkezendő néhány gondolatmenetnek. 
Célzatunk természetéből következik, hogy nem járhatjuk kizárólag a 
filozófiának elvont, érdekmentes teóra-útját, mert az antik világnézet 
értékelő elemzése nem lehet független a normatív szempontoktól, sőt 
magunk sem akarjuk szem elől téveszteni vizsgálódásunknak határozott 
pedagógiai célzatát. 

Az ókori remekműveknek a tanítás során való ilyen tartalmi elem-
zése hivatva lesz a növendékeket ráeszméltetni arra, hogy ez a tanul-
mányi anyag valóban az emberibb gondolatvilág: „humaniora" kiala-
kítását szolgálja. Igy válnak az antik erkölcsi és esztétikai életeszmények 
a modern pedagógia eleven hatótényezőivé, és igy lesz a humanista 
oktatás közvetlen hatású egyéniségformálás. 

Visy József. 


